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Réunion de section LGE du samedi 10.05.97.

Présents : ON4BH, ON4CA. ON4DX, ON4FP
* ON4KGL, ON4KGP, ON4KLS, ON4KLG,
ON4KPC, ONSLBH,
ONSEE, ONSTH. ONSPO
ON6GS, ON6MA, ON6RO, ON6TI
ON7AP, ON7TP
Excusé :
Invité : Les OMS Jean-Frangois et Georges
Eloi, ON4KGL, notre Président de section, ouvre la
séance en souhaitant la bienvenue aux participants. I1
explique ensuite ce que nous avons fait de I’argent éco-
nomisé au sein de la section. Comme le Comité, sur avis
des membres, |’avait envisagé les achats suivants ont été
effectués : imprimante, coupleur, carte QSL une seule
face. Ces différentes acquisitions sont visibles au shack.
Eloi signale alors une nette amélioration dans les contacts entre les différentes sections lors
des réunions provinciales. En ce qui concerne le dernier contest, les résultats ne sont pas
brillants, il faut dire que la participation des membres des sections était loin d’étre élevée, en
effet seuls deux PS étaient présents, avec ON1KZD,ON4KLG et ON4PG,
Les causes en sont une mauvaise information et un manque d’intérét du c6té ON1 et ON2.
Signalons cependant une nouveauté : la présence des OMS d’Eupen qui nous ont rendus vi-
site.
Rappel du field-day de juin pour le ler Week-end ceci organisé par le RBO - localisation 2 la
tour d’Elsenborn. En ce qui concerne les options de la section, Eloy rappelle que nous met-
trons plus particuliérement en exergue les cours ONLS et les contests. Les cours ONLS re-
prendront effectivement en septembre, pour toutes les sections. Ces cours seront donnés par
différents moniteurs qui auront préparé des parties qu’ils « sentent bien » !!!
Eloi demande a Jean-Claude s’il serait possible de recevoir les questions du dernier examen
car I’examinateur a été changé et les résultats sont catastrophiques puisque seulement 18 %
des francophones et 27 % des néerlandophones ont réussi cette épreuve ...
Eloi procéde alors a la lecture du compte-rendu de la réunion PP-PS que vous avez d’ailleurs
pu lire dans votre dernier journal.
C’est I'occasion pour ONSTH de préciser et de corriger certains éclairages. Signalons et re-
connaissons le bien-fondé de ces remarques en ce qui concerne le manque de liaisons entre
Bruxelles et la Province par suite de I’absence de notre ancien Président Provincial, que nous
avons €lu, qui a tardé a passer la main, qui ne s’est pas fait remplacer lors des réunions
d’Administrateurs ou autres ...
Reconnaissons aussi que notre nouveau Président Provincial est au début de son mandat et
que les débuts dans de telles conditions sont difficiles.
Annonce de la grande brocante a Philippeville le 15 juin.
Confirmation de la démission de ON5IA de son poste d’ Administrateur.
Explication de ON5TH sur le « spread spectrum » technique de modulation en bande étalée.
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COMPTE-RENDU DE LA REUNION DE MA! 1997

Présents: ONI: LDH-LJO-MCH-KWY
ON4: SG-LAC-KOJ-KRI-LBLU
ONS- MH-EW
ON6: AM-CR-0OQ-AI + qrp
ONL: 4045-6622-1376 + 2 qrp's
Excuseés: ON4AU-ONITMDM

C'est avec plaisir que nous constatons les rangs un rien plus serrés que
d'habitude. Il nous a été tres agréable de retrouver 2 om's que nous n'avions plus vu depuis
quelques temps. Qu'en est-il des autres... deserteurs ?

Julien, ON45G commence en parlant propagation. Certains trouvent qu'elle
s'améliore, d'autres sont plus sceptiques. Il est vrai qu'une ouverture se produit de temps en
temps. Mais on ne peux pas encore parler de "nette" amelioration.

1l est a remarquer que le cadre souvenir du jumelage OSB-GDV a été remis
en place sur un des murs du local grace aux mains expertes de Joseph ON4KO.J.

Christian, ON6C'R nous donne un apercu de la derniére réunion au niveau
provincial. 1 confirme que les cours ONL reprendront en septembre, et seront donnés par un
pool de 6 instructeurs et dureront environ | an [l y aura un w-¢ fielday dans les environs
d'Elsenborn en juin organisé par RBO et RCA. 1l est envisage d'organiser une journee
Radioamateurs en octobre avec brocante, tables rondes, etc .

ON3EW, Mathieu nous parle de cross modulation et d'utilisation a bon escient
du PA a transistors.

L'assemblée générale aura ligu le 01 luillet 1997 Vous trouverez la
convocation plus loin dans la revue.

AVIS: Attention, contrairement aux annees précédentes, il ¥ AURA réunion en
juillet et il N'Y EN AURA PAS en_aoiit. Qu'on se le dise !!!

Avec les 73's de ON4LAC
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a7 Lo comite du G.i2L Y a le plaisir d'ivaiter
ses membres en ordre de cotisation pour I'annee en cours a
I'assemblée générale statutaire qui aura lieu exceptionnellement cette
année le 01 juillet 1997 Cette réunion a été retardée d'UN JOUR,
pour que nous soyons sir que tous les membres en soient avertis
suffisamment tot et qu'ils puissent prendrent leurs dispositions.

Les points principaux suivants seront a l'ordre du jour.

l. Bilan de I'année écoulée.
2. Prévisions du budget exercice 19987
3. Cotisations mensuelles.
4. Appel aux candidats membres du comit€.
©  Nous espérons vous y retrouver tres nombreux.
@  Dans le cas ou vous seriez empéché de
participer a cette assemblée. nous vous serions obliges de remettre la
procuration ci-dessous diiment signée a un participant en vous

rappelant qu'un membre ne peut en représenter qu'un seul autre.

< : .

Jesoussigné................ déclare
donner procuration 2 Monsieur...............................o. pour me
représenter lors de I'assemblée générale du G.D.V le 01 juillet 1997.

Date et signature
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DIVISEUR PAR "N" AVEC UN CD4040
------------------------------- par Trevor BROWN,G8CJS

Dans le numdro 125 (février 1984) de "CQ-TV" j'ai trouvé ce
texte de Trevor BROWN gui pourrait peut-8trs donner des idées
aux radio-amateurs constructeur . Voici donc la traduction de

ce

Le
un

texte,agrémenté de deux schémas .

CD4040 est un compteur 12 bits bon marcné qui, en ajoutant
simple ensemble de diodes & sa suite, peut 8tre programmé

pour diviser par n'importe quel chiffre.
Tout d'abord il faut se choisir le chiffre (nombre} par lequel

on

ddsire diviser et ensuite on convertit ce nombre en forme

binaire.

Par exemple : "1 7" qui, en binaire devient * T0001" .

Chaque "1'" correspond i une diode requise dans 1'ensemble.
Les diodes sont placdes comme le montre la figure 1 du LSE du
chiffre binaire indigquant une connexion & "QA" .

OVec

-

G_
Output I
" [ Input
QK QI QHQI R C QA
E L
5 0
Diode Required QM| QB [QC | QD |QE cD4040 E € #17
T K
Binary number
1 0 1
LSB first ] 0 oL QF QF QG QD QC QB Gnd
TABLE 1 g ] il Fig.1

La RAZ (Remise A Zéro) du CD4040 est active "haut", donc
1'amener "hzut" avec une résistance de 4K7 causera une RAZ pour
autant qu'aucune diode soit conductrice, un état qui existe
lorsque le compiteur a rencontré 1l'éguation binaire.

Une bonne utilisation pour ce circuit serait une déroulement

de
de
5i
et
de

titre numérique que 1l'on peut utiliser avec des générateurs
c@ractéeres électroniques. _

ce circuit est commandé par des pulgations de synchro mélangée
ajusté pour compter 320, une pulsation apparaitra au rythme
lz trame.

Si le compte serait 321, la pulsation de la trame apparaitrait
progressivement plus tard et le titre descendrait ( figure 2) .
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QL QF QE QG QD QC QB Gnd

DIGITAL CAPTIGN ROLLER

Si cette application serait utilisée il faudra prendre les
précautions nécessaires pour s'assurer gque les caractéres ne
descendent pas dans la période de synchro. “eci peut se faire

en traitant la viddo avec l'effacement mélangde (=mixed blanking).

Quelques infos complémentaires
sur la figure 1 (table 1) se trouvent :
Diode Required

Binary number
LSB first

Diode requise.
Nombre(chiffre) binaire.
d'abord 1le LSB

LSB signifie : Least Significent Bit = 2Bit moindre signi-
ficatif, :

sur la figure 2 nous voyons :

Remise 4 zéro de la trame
Générateur de caractéres.
Déroulement allumé/dteint
Entrée*synchro mélangée.

To field reset
Character gen
Roll on/off
MS input

(L | |

Digital Baption Roller = Générateur numérigue de titres.
( & défilement)

S8i vous faites de 1'ATV ou de la "té1lé familiale", voici ,
4 peu de frais, un petit appareil gui peut rendre service.

José, TTP.



Enfin 1 &
travaux exteri
nos shacks et nos rigs prennent un

arrive. Les

ste est
eurs nous sortent de

repos bien mérité. Que de longues
heures ils ont endurés & écouter
nos QS80s. Que de bons souvenirs

nous viennent a 1l ‘esprit en
gnant la lumiére et en
orte.

etei-
tirant 1la

C‘est maintenant au tour des
installations extérieures (tour,
mat, antenne, cables, ...) a subir
nos sautes d humeur; la vérifica-

tion de ce qu’a pu nous laisser
1 "hiver.
Garder 1 'oeil wvigilant, car

les magazines de mai étaient una-
nimes, le cycle 22 a débuté en
mars 1986. Et oui, croyez-le ou
non. Pour ma part, j avais effec-
tivement constaté que depuis Jjan-
vier, les conditions de propaga-
tion s ‘étaient amélicrées de beau-
coup. C ‘était plus perceptible sur
20 metres. Par contre, pour ce qui
est du 15 metres, ce sera sans
doute pour 1’automne. Donc, si
vous avez des voisins "CBers" qui
sont tannés de voir leur antenne
toute croche, faites-leur une of-
fre qu’'ils ne pourront refuser.

Il est tres facile de modifier
ces beams pour les adapter au 10
ou 15 métres. Un 3 éléments se
modifie facilement au 10 métres en
coupant un peu les éléments et en
rajustant 1 ‘espace de ceux-ci. Un
4 éléments se modifie aussi en 3
éléments de 15 métres ou encore en
2 éléments de 20 métres. Il suffit
d ‘'une bonne scie a métal et d’ un
peu de patience. Les antennes ver-

o peuvent
utilisees
honisateur
)

o
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1
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FIGURE 1.

Les dipoles sont aussi faciles
a fabriquer. Vous trouverez ici le
plan d ‘'une dipole multi-bande ap-
pelée G5RV du nom du concepteur
(figure 2). I1 semble qu’'elle cou-
vre toutes les bandes d amateur
(10 a 80 métres) sans synthonisa-
teur. On 1lui préte presque des
vertues miraculeuses. Je vous en
direz plus & 1 automne car J ai
1 ‘intention de m’'en fabriquer une
durant 1 ‘ete.

st —— ;

t “<—

—

33" "LIGNE QUVERTE

3000
x‘zx

50-70%2 coax

FIGURE 2.
D’ici la, bonnes vacances,
amusez-vous bien et surtout, soyez
prudent.

Dany Bélanger VE2 EBK



GSRV (RSGB HANDBOOK 1972 Pages 13.72 - 13.73)

Le dipole de 182 Ft (pour rappel. | = ot = @.30480M - donc.
@2 Ft font 31,0696M). est un excell--t compromis convenant
pour les bandes HF....etc>

Les lignes d'accord (300 a 600 ohms). sont utiliseées a cet

effet. Dans la version la plus courte., la ligne a haute

impédance. est de 34 Ft de long (1@.2632 M) et. est connectée

a une ligne coaxiale ou. un twin de 72 ohms.

A cette jonction, 1'impédance de 1'aerien due 2 | 'onde

permanente, est basse sur la plupart des bandes (comme controlé
dans la figure 13.54) pour une longueur de 34 + 51 = 85 Ft (25.9@8 )

L'antenne. devra étre utilisée a4 une hauteur optimum pour la bande
qui est une demi ou une onde compléte audessus du sol.

Il est peut-é&tre mieux d'arranger celle-ci pour le 14 Mc/s
fréquence a laquelle |'aérien est désigné pour prévenir un

accord d'impédance asses prét du coaxial 72 ohms ou du stub

de 34 Ft, lequel dans ce cas. réalise un transformateur
d'impédance de un sur un (1/1).

Pong: e 1.8 Mel€.u .o (il faut prévoir un coupleur type
marconi entre la ligne 30® ou 660 ohms et la ligne TX avec
une trés bonne connection a la terre) !!!!

Pour le 3.5 Mc/s, le centre électrique de 1'antenne, commence
dans les environs des 15 Ft en comptant la ligne ouverte

(en d'autres mots, le milieu de 30 Ft du dipole, est replié

dessus ... — in other words, the middle 3@ Ft of the dipole

is folded up). L'aérien fonctionne comme deux demi-ondes en

phase sur 7 Mc/s avec une portion "folded" "repliée" au centre.
Quoique la ligne 72 ohms voit une terminaison quelque peu
réactive, elle charge avec satisfaction. et irradie effectivement.

Pour le 14 Mc/s. 1'aérien fonctionne comme un aérien de trois
demi-ondes. avec un diagramme polaire tout arrondi d'un angle
bas.

Puisque 1'impédance au centre, est d'environ 100 ohms, une
similarité satisfaisante pour ]1'alidientation 72 ohms. est
obtenue via la demi-longueur d'onde qui reste.

En effectuant une hauteur d'une demi-longueur d'onde ou, une
onde entiére audessus du sol a 14 Mc/s et alors. ascendante
et charge optimum sur chaque bande en utilisant des bobines
séparées par des prises ou,des branchements.

La connection depuis le coupleur A.T.N,, a4 1'émetteur sera
congue avec le cable coaxial 73 ohms auquel un filtre de
suppression TV adapté (low pass) devra étre inséré.



o~ b LB S5 ] ¢ i Minystére des
Communizatisns, saths: gus l2 zontenu de =z= ticle Fait partis
lntegrale da2az =zxamens pour 25 trois cert Z3.s Jous avez donc
interet & bien connaftre cetts matiére, st, -s 2lus, 8tre zuperts
dans les tzchnigues de calculs gul v sont rattacnéas
AMPEREMETRES POUR LE COURANT CONTINU
I« = courant du shunt

Résistance en parallele,

L ampermetra DC emploie un gal-
vanomeétre 3 aimant permanent. Puis-
que la bobine mobile des mouvements &
aimant permanent sont petites et 1é-
géres, elles ne peuvent porter gue
des courants trés petits. Lorsqu’on
doit mesurer des courants intenses,
la plupart de ces courants doivent
etre dévieés & travers une résistance
placée en paralléle avec le mouvement
aimant permanent, Cette reésistance
est connue spous le nom de “shunt”,
La figure #3 illustre ce type de
montage,.

+

i i fm

d'Arsonvol
Movement

FIGURE #3 Circuit d’un

élémentaire.

ampermetre

La résistance 'shunt peut etre cal-
culée par 1'applicaticn de méthodes
elementaires de l'analyse des cir-
Cuits, Far inspection de la figure
#Z, on 1dentitie la2s composantes
suivantes:
resistance interne du mouvement
resistance du shunt.

courant produisant une dévia-
tion a pleine eéchelle du
mouvement.

R, o=

Ly =

[ = courant total de déviation A
pleine échalle incluant le shunt

Puisque la résistance shunt est
en parallele avec le mouvement, la
chate de tension est la méme pour le
shunt et pour le mouvement, nous
pouvons donc écrire:

v'hunt - Unnuv-m-n:

Puisque I. =

(2)

Exemple: “Un galvanométre O-ImA ayant
une résistance interne de 100 Ohms
doit etre converti en un ampiremétre
de 0~100 mA. Calculer la valeur de
la résistance shunt Rs.

SOLUTION: T. = I-I. = (00-1= 99 nmA

Lahw { mA % 100 Dhms
Re = ====- = e = {, 04
Ia qq mh
Les reésistances shunt sont norma-
lement composées d‘une longueur de

fils résistifs placés a4 1'intérieur
du boftier de 1'instrument lors-
qu'elles sont petites ou & 1'exté-
rieur dans le cas contraire., La fi-
gure #4 montre wun shunt externe

11



12%

ayant une treés basssz résistance I
est constitue de lames résistives me-
tallicues sopoudeées & de grands 5locs
de cuilvre, .2 pais U oresd ekl & D
petit cesdsicient I2 t2angdratire., LES
shupts de ce tvyo2 scocnt dtilisés paour
mesurer (g2 grandas niensitds de
courant.

FIGURE #4. Shunt pour des courants
trés éleveés, (Courtoisie Weston Inc.)

AMPERMETRE AYRTON.

On peut avoir plusieurs échellas de
courant ivec le méme mouvement d'Ar-
sonval., La figurz 5 nous montre un
tel circuit. Les différentes échel-
les sont sélecticnées par 1 inter-
rupteur. La résistance shunt
résultante ast produite de la
combinaison série-paralléle des
résistances Ra,Rs,et R.. Ce montage
glimine la possibilité de faire
circuler un courant & travers le
mouvement en absence d'une resis-
tence branchée en paralléle avec lui.

Utiliszant l2s oprincipes de base
de |‘'analyse des circuits, on peut
calculer chacune des résistances du
circuit de la figure %G,

AH

5A =
Ry R

o

Ra

Figure #5. Ampéremiire universel
Ayrton.

: Conception d’'un
ampgraméire universel. On désire

3

_1=2 un ampéremétre & trois

goh sz 0-1 A de 0-5 A et de 0-
10 > mouvement d’'Arsonval, dont
o 5 e =2, a une resitence interne
Rm = 2. Jhms et le cpourant neces-
sair= :zur produire une déviation
complsze de l'aiguille est de 1 mA.
Solut:ont

Pour . 'échélle de 0-1A, R.+RstRec
sont =n parallele avec les 50 Ohms
gde laz résistance du galvanométre, le

shunt doit donc acheminer un courant

Is de (A - ImA = 999 mA. Utilisant
l1"éguation (1), on obtient:
I » 50
RatRutRe = —==—=== = 0,05005 i1)
799

Pour | “échelle de 0-5 A, R.+Rs avec
R.+R.. Dans ce «cas 14, wun courant
de ImA doit circuler & travers la
combinaison série de la résistance
Re et du mouvement, Les 4,999 mA
restantes passeront & travers le
shunt R.+Rw. On applique a nouveau
1‘équation (1) pour avoir:

{ % (Re+50 Ohas)
Ha"'Rn e e e e (II)

Pour 1'échelle de 0-10 A, Ra sert
ici .de shunt et un courant de ImA
traverse R,+R.+50 Ohms et les 9,999
mA circuleront & travers R., donc:

1 % (Re+Re+50)
R 15 s s e (I1D)

En résolavant 1o systéme d'equa-
tions ([,II,III}, on obtient:

4999x (1): 4999R_+4999R,+4999R=250.2
([1): 4999R,+4999R, - R-=30
(I) moins (II) donne,



200.2
0.08004 Ohas

]
<
L]
o

a0 |
n

W

De fagon similaire,

9999x (I): I999R,+9999R,+9999R.=500.5
(IT1): 9999R.,~- Re= R.=50

{(I)=-{11l) donne,
10000 Ry, + 10000 R. =450.5

De par la substitution de la valeur
de Re déjd claculge, on cbtient;

10000 Ry = 450.45 - 400.4
Ry = 0.005005 Ohms
et Ra = 0.005005 Ohms

Ce calcul montre que pour de
grands courants, la wvaleur de 1la

résistance shunt peut étre tres
petitz.
Les amperenetres de courant

continu commerciaux sont disponibles
pour un grand nombre de valeurs de
courant. De 20 microA & S0 A tous les

gléments sont contenus dans un meme
boftier =+t pour ceux de 3500 A, on

utilise ine resistance shunt
externz.

Les oz:nts suivants doivent gtre
soigneuszaent surveillés lors des
mesures de courant continu:

a) Jamais brancher 1 'ampéremetre
directement aux bornes d'une source

fme (Forcz slactre notrice), Leur
petite résistance 1interne serait
traversée par des courants trop
¢levés détruisant ainsi le galva-
nometre,

b) Observer la polarite. Une
polarité inverseée ferait tourner la
bobine mobile du mouvement au-dela
des butés d’arrét mécanigue, pouvant
endommager 1 ‘aiguille du cadran.

c) Lorsqu’'un ampéremétre & échelles
multiples est utilisé, on doit com-
mencer par la plus haute échelle,
passant graduellement aux échelles
inférieures jusqu’a 1'obtention
d'une déviation suffissamment con-
fortable & la lecture de la valeur
en cause.

LES VOLTMETRES POUR LE COURANT CONTINY

_Résigance de multiplication.

L'ajout d'une résistance en série, ou
multiglicateur, transforme un mouve-
ment ¢'Arsonval élémentsire en un
voltadtra CC (voir 1s figure §6). Le
meitiplicateur limits le courant tra-
versant le aouvemsat, d= fagon & ne
pac dépascer l'intensité nécessaire a
produire la deviation 4 pleine
échelle de la bobine mobile, Un volt-
mdtre CC sesur2 13 différence de
potential existant entre deux points
guzlzomnquass d'un circuit CC, il doit
alors €tre copnecté aux bornes d'une
source fem ou en paralléle avec les

terminaux i'une composante du
circuit, Les bornes de 1'instrument
sont genéralement marquées "pos" et
"neg" car la polarité doit etre
respectees.

Multiplier
+o AN
Ry pﬂ

Figure #b. Voltmétre élémentaire.

13.
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Le calcul ce la reésistance
permettant 1"#largissenent (ou la
pultiplication B i ‘echelle is
tension est fait & partir oe =

figure #6, DU

I. = courant de deviation 4 pleine
échelle.

R. = résistance interne du
galvanometre.

R. = résistance de multiplication.

V = échelle de tension selectionge

uwon

Pour le circuit de la figure #5,
V = LadRs + Rl &3]

En résolvant par rapport & R., cela
donne:

V - ImRm ‘J
Ry & s = ——= - Ra (4)

Lorsque 1 échelle est inférieure
4 1000 volts, le multiplicateur est
généralement placé a 1'intérieur du
bottier contenant le galvanométre.
Pour des tensions plus élevées, 12
multiplicateur peur dtre place &
1'extérieur du botftier.

VOLTMETRE A ECHELLES MULTIPLES

On remarque dans la figure 7 qu’un
commutateur et plusizurs resistances
ont &té ajoutés au voltmetre slémen-
taires de la figure %5, Le comauta-
teur nous permet de choisir 1'échelle
qui serait egale ou supérieure a la
tension devant etre mesurée.

Ry Ry Ry Ra

Va2 Vi

N Va </> i

Figure #7. Voltmetre CC 2 échelles
multiples.

La conception d’un voltmetre a
plusisurs #zhalles est trés simple,
nous .2 zznstatearons avec un exemple
de cs3 5
EXEMPLZ . 0On désire construire un

voltndtrz 3 quatre échelles du méme
type agque celul illustréd dans 1la

figure 7. Les caractéristiques du
mouvement d'Arsonval sont: Rm=100
Dhms et Im = 1 mA. Les dchelles

désirées sont: Va de 0 & 10 volts,
Vs de 0 &4 S50V, V2 de 0 & 250V et
v, de 0 & 500 V.

SOLUTION: Pour 1'échelle 0-10 V (le
commutateur A& la position Vi), la
résitance totale Ry est égale a la
somnme de R. + Rm, alors:

1oV
Rr = Re + Rm = === = 10 kOhnm
inA

Ra=Rt - Rm = 10kOhm- 100 = 9900 Ohm

pour 1‘'échelle de 0-50 V (le com-
autateur & la position Vs),

50V
B B ommmmE = 50 kOhm
1 nA
Re = R+ - (Rg # Rm!
Rs = 50 - 10 = 40 kOhms

Pour 1'échelle de 0-250 V (le
commutiateur & la position Vald,

250 ¥
Ry = =----- = 250 kOhms
1 mA
Flz s Ry - (R3+R4+Rm]
R. = 250 - 50 = 200 kOhnms,

Finalment, pour ! échelle de 500V
(le commutateur & la position Vi),

Ry = ----= = 500 kOhns

R, = 500 - 250 = 250 kOhnms.
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LA SENSIBILITE D'UN VOLTHMETRE.,

Le ratio Ohes=par=Volt.

[1 a &té nmontré dans la section
preécedente gue pour toutes les
échélles, le courant de déviation &
pleine échelle L atait atteint
lorsgue la tensiorn correspondante
8tait appliguée. Dans l'zxenmple 3, un
courant de ImA est obtenu guand les
tensions de {0V, SO0V, 250V et S00V
sont appliquées aun bornes de
l"instrument, Pour chague échelle de
tension, le quotient de la résistance
totale Ry et 1la tension ¥V est de
i,000 Chms/Volt dans +fous 1les cas.
Ce guotient =s’appelle la sensibilite
ou ie ratio Ohms-par-Volt, du velt-
metre. La sensibilité zst essentiel-
lement la valeur de 1la réciproque du
courant I. (courant de déviation &
pleine échelle du mouvement!.

R e

i Volts

L'éffet de charge.

La sensibilité d’un valtmétre est un
facteur important lors du chaig de

l“instrument aqui servira pour mesurer
une certaine tension. Un voltmétre
poszadant une petite sensitilité pesut
dennar des résultats corracts si le
Circult 208 Zause a2 unz résistancs
petits, mais ce neme  wvoltmdtre
fournirs des lectures erronézs si la
résistance du zircuit & mosursr Est
jrande

un volitmdtre connectd 4 travers
daux eipts du  circuit, agit comme
ung resl31ance orancheée zn parailele
avec le circuit compris enir2 ces
geux points, reduisant ainsi la va-
leur ge ia reésistance Z4guivalentz ue

15.

g2:i= sartion du circuit. Par con-
sézusnty la lecture affichée par
1 -4iment sera inférieure a la
va.z.- rselle existant avant la con-
nezt:.n du voltmétre. Ce phénoméne
est zznnu sous le nom d'effet de
thargs d'un instrument et il est
tausz par les appareils & basse

sensioilite., L 'effet de charge d’'un
voltmetre est 1llustreé dans
1'exenple 4.

EXEMPLE 4. On désire mesurer la
tension aux bornes de la résistance
de 20 kOhms du circuit de la fiqura
#8. dn dispose de deux voltmetres
pour effectuer cette mesure; le
premier des voltmetres a une
sensibilité de {,000 Dhms/volt et le
dauxiéne en a une de 20,000
Ohms/volt., Les deux voltmétres sont
utilisés dans |'échelle de 50 V.
Calculer (a) 1la lecture donnée par
chague instrument; (b) 1’erreur de
lecture de chaque voltmetre,

exprimee en pourcentage de la vrai
valeur,

100 k1

150 v §50kﬂ.

Figﬁre 8. Effet de charge d'un
voltmétre,

SOLUTION: L'inspection du circuit
indigue que la chete de tension &
travers la résistance de= 50 kDhms
est

50 kOhms
150 kOhms

Celle-ci est la vraie valeur de la
tension aui bornes de la résistance
de 5C kOhms.

fa) Le wvoltmetre | (8=1,000 Ohms/
valti 2 une résistance égale & S0V



w1,000 Ohmssvolt = 22 wChms dans son
échelle de 80 w2its, En connectant
tet instrumsat s~ oarallsls gz la
résistance g I «Ohfs, ia resistance
dguivalente de cetie portisn du
circuit 25t ds2 25 kOhms. L

résistance totale du circuit sera
donc de 12% kDhms., La diff2rence de
petentiel aux ©bornesz de la combi-
naison parallele ‘formee par le
voltmétre et la résistance de 30
kDhms est:

Vl e b 15(1 vV = 39 V

Le voltmétre indigquera 30 V.

Le voltmetre 2 (5=20 Kk /volt) a
une reésitance de 0k SV ow S0 V= |
megalOhms dans son échelle de 30 V.
La connection de ce voltmetre en
parallele aver la resistance de 50 k
donne une résistance #gquivalente de
47.6 k. Cette combinaison produit
une différence de potentiel égale a:

(

Vo 2 ==-m=-- ¥ 150 V = 48.36 V

qui seront indiqués par le voltagtre.

(b) L'erreur de lecture du voltmetre
1 est:

vrai V Vo apparente
T OBrreur Se—-——s=s-s-sssseeo-—-y 1004
vral v
51', '») - T
% Brreur = ——memsm==——- n 4007 = ARE
oV

L%srreur d= leciure 3du volt-

-

nétre 2 est:

herrgiln S s Esssssteee 4 100% J.28%

50

Lee calculs de 1 'exemple 4 indi-
quent gue 1'instrument possédant la

SENEiE .l e s plus élevée fournit
85 rsc El 25 plus <1ables. [l
est 2t de realissr  que la
aflo D58 Wl ST Zze la s=zensibilite,
lors cz: :=sures, devient :mportante
lorsgus -=: meslLres sont prises sur
des cirz-..:%5 hautement résistifs,
Nous zonnons, sulte a3 ceci,

quelgues regles qui devront etre
respectées chaque fols qu‘on emploi
un yoltmetre CC.

a) Observer que la polarité est
correcte,

b) Le wvolimétre doit etre placé en
parallele avec le circuit (ou la
composant2) sur legquel won désire
effectuer une mesure de tension.

c) Lorsgue le voltmétre a plusieurs
echelles de tension, on commence par
la plus élevee en passant graduelle-
ment aux échelles inférieures (une &
la fois), jusqu’d obtention d'une
déviation confortable 4 la lecture.

d) Toujours se demander si 1'effet
de charge devient important. Cet
effet peut gtre minimise par
l*emploi de la plus haute échelle
possibla.

Notre prochain article traitera des
points suivants:

-La méthode Yoltmétre-Ampéremétre.
~L'Ohmmetre série.

-L'Ohkmmetre parallele.

~Multimétre ou VOM.

-Ealivraticn des instruments EL,
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